

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №91 города Тюмени

Исследовательская работа на тему:
«Уходящие в бессмертие»

Выполнил:
Сафонов Евгений,
ученик 2 «Б» класса
Руководитель:
Щетникова Н.Н.

Тюмень, 2015

Содержание

Введение	3-4
1. Основная часть	5
1.1. Из истории Великой Отечественной войны. События тех лет.	
1.2. Работа архивов. Сохранение и накопление информации в ходе Великой Отечественной войны и в после военное время.	6-8
2. Исследование архивов моей семьи	
Заключение	9
Литература	10
Приложение (Альбом)	

Введение

История России знала немало войн. Самая страшная, кровопролитная, самая определяющая для судеб мира – война 1941 – 1945 годов. Победа в Великой Отечественной войне явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа. Эта победа – определяющая веха в истории нашей страны и края. Война унесла жизни миллионов людей. В настоящее время молодежь мало знает об истории своей страны. Но ведь свидетелей событий Великой Отечественной войны с каждым днем становится все меньше и меньше, и если не записать и не сохранить их воспоминания, то мы можем потерять невозможные материалы о войне, они просто исчезнут вместе с людьми, не оставив своего следа в истории. Мы всегда будем помнить тех, кто помог отстоять нашу родину, тех благодаря кому мы живем мирно и счастливо. В нашем классе проводятся музейные уроки, классные часы, посвященные 70-летию Великой отечественной войны. В нашу школу приезжал военно-патриотический отряд «Кречет», который занимается поисковыми работами погибших воинов в Великой Отечественной войне, в районах бывших боевых действий. Отряд успешно ведет поиск родственников погибших. Они познакомили нас с орудиями, снаряжениями военных лет. Наш класс посетил кинологический центр, где мы могли увидеть, как кинологи готовят собак к военной службе.

Все дальше и дальше отделяет время сегодняшний день от исторического 9 мая 1945 года, и мы всё глубже и масштабнее осознаем величие подвига, совершенного народом страны в годы Великой Отечественной войны.

Выбор темой моей исследовательской работы связан с празднованием 70-летия Победы. Меня заинтересовало, а есть ли в моей родне те, кто вошли в историю Великой Победы.

Тема моей исследовательской работы: «Уходящие в бессмертие»

Цель моей работ: узнать больше о Великой Отечественной войне, узнать историю судеб моих прадедов в годы войны, записать воспоминания, иначе они исчезнут, не оставив нужного следа в истории.

Для достижения цели мною поставлены **задачи**:

1. Изучить материалы о Великой Отечественной войне и тружениках тыла.
2. Расспросить дедушек и бабушек с целью изучения фактов их жизни.
3. Изучить публикации о моих прадедов, документы из архива моей семьи.

4. Воспитывать у подрастающего поколения патриотизм и сопричастность к истории, нравственным ценностям человечества.

В преддверии юбилея 70-летия Великой Победы **объектом исследования** стало изучение биографии моих прабабушек и прадедушек – они были участниками Великой отечественной войны и тружениками тыла.

Предметом исследования стали: материалы музея, воспоминания родственников, воспоминания участника ВОВ Сафонова В.И., материалы районной газеты «Вести», посещение центральной площади г.Булаево Северо-Казахстанской области аллеи Славы – Героев Советского Союза и Социалистического Труда.

Методы исследования: поисковый метод,

-теоретический – изучениематериаловмузея, информационныхисточников, фотодокументов; систематизация; обобщение полученных данных.

-практический: поиск, описание, сопоставление, анализ, осмысление. Теоретическая и практическая значимость данной работы определяется тем, чторезультатымогутбытьиспользованывпамятьотех, ктоценной своейжизнизащитилРодину. Собранныйматериалможетпредставлять интересдляширокогокругачитателей, интересующихсяисториейродного края, нашимизащитниками.

Гипотеза работы: Есть ли у меня родственники, вошедшие в историю Великой Отечественной войны.

1. Основная часть

1.1. Из истории Великой Отечественной войны. События тех лет.

С каждым годом все дальше уходят в прошлое события войны, образы фронтовиков и тех, кто трудился в тылу. Но, пожалуй, есть то единственное, что мы забыть не вправе. Массовый героизм советского солдата, с необычайной силой раскрывшийся в годы Великой Отечественной войны, навсегда останется в людской памяти. Это было время, когда героизм стал нормой поведения миллионов людей.

22 июня 1941 года фашистская Германия по-разбойничьи, внезапно, без объявления войны вторглась в пределы Советского Союза, поставив перед собой цели: уничтожение государственности нашей страны, расчленение и колонизация ее, захват материальных богатств, порабощение народов СССР, физическое истребление миллионов из них, установление мирового господства. Так началась Великая Отечественная война. Длилась она 1418 дней и ночей. И каждые сутки она уносила, в среднем, 14104 жизни советских людей. Каждый час погибало 588 человек, каждую минуту - 10, каждые 6 секунд - один человек. И не было в истории такой войны как Великая Отечественная война не только потому, что в ней погибли миллионы людей, и она была самой разрушительной, но и потому, что раньше не было столько героев и героических подвигов, как в этой войне. И потому в ней участвовали все нации и народности от мала и до велика, живущие в нашей стране, и даже дети становились героями.

С первых же дней войны все народы Советского Союза, нашей республики поднялись на защиту Отечества. Был выдвинут лозунг "Все для фронта, все для Победы!"

1.2. Работа архивов. Сохранение и накопление информации в ходе Великой Отечественной войны и в послевоенное время.

Вероломное нападение фашистской Германии на Советский Союз прервало планомерную работу многих архивов. Вся работа архивов была перестроена

применительно к задачам военного времени: перед архивами была поставлена задача - обеспечить сохранность документальных богатств страны и всемерно использовать их в интересах победы над фашистской Германией, а также обеспечить научно-публицистическую, агитмассовую и справочную работу. Неизгладимое впечатление оставляют документы, отражающие обстановку первых военных дней. Здесь представлены списки на эвакуацию, посадочные листы, не сданные железнодорожные билеты, заявления об уходе в ряды народного ополчения, списки курсов подготовки медсестер и т.д.

Основными направлениями деятельности архива в трудные военные годы были: выявление документальных материалов и передача их для использования в военных, народно-хозяйственных, оперативных и научных целях, упорядочение документальных материалов, участие в сборе и обработке материалов по истории Отечественной войны, научная и хозяйственная работы.

Архивисты внесли свой вклад в дело победы над врагом в годы Великой Отечественной войны.

На сегодняшний день любой человек имеет возможность найти информацию о родственниках и близких, погибших или пропавших без вести в ходе Великой Отечественной войны. Для изучения документов, содержащих персональные данные военнослужащих времен войны, создано множество сайтов.

2. Исследование архивов моей семьи

Для того, чтобы мы знали, помнили, события тех тяжелых для всей страны лет, создаются архивы, архивные документы, выставки, просвещенные ВОВ. По инициативе Акима района В.С. Бубенко на центральной площади г.Булаево Северо-Казахстанской области создали аллею Славы – Героев Советского Союза и Социалистического Труда. Когда я приезжаю туда я посещаю это место.

И я хочу рассказать о своих прадедушках и прабабушках, которые прожили свою жизнь в Северо-Казахстанской области в Булаевском районе, честно трудились, воспитывали детей и внуков.

Горбылев Яков Петрович - родился 12 марта 1913 года.Получил начальное образование. Работал в колхозе Коминтерн. В 1938 году окончил Петропавловскую областную школу шоферов. Началась война. По призыву Булаевского райвоенкомата ушел на фронт. Служил шофером в 154-ом артиллерийском полку и доехал до самого Берлина. Контузий и ранений не имел. За свой ратный труднагражден медалями «За Победу над Германией», «За оборонуМосквы», «За боевые заслуги» 2 раза и «За взятие Берлина».В 1957 году уже за мирный труд ему был вручен орден «ЗнакПочета», являлсяучастником ВДНХ, ему была вручена медаль ВДНХ, награждался юбилейными медалями к 20-летию, 30-летию, 40-летию Победы и к 60-летию Вооруженных Сил СССР. В 1985 году ко Дню Победы ему был вручен Орден Отечественной войны II степени.

Моя прабабушка **Горбылева Мария Савельевна** родилась 10 июля 1920 года. Во время Великой Отечественной войны работала шофером, возила различные грузы. Всего у Марии Савельевны и Якова Петровича было 7 детей. Бабушка Маня была награждена в 1953 году «Медалью Материнства» II степени и в 1961 году Орденом «Материнской славы» III степени. С выходом на пенсию, ей была вручена медаль «Ветеран труда».

Мой прадедущка **Козлов Николай Петрович** родился 9 мая 1919 года. 29 сентября 1939 года Булаевским райвоенкоматом был призван в ряды Красной Армии. Военное звание - связист в отделении строевой охраны. В сентябре 1941 года его полк попал в плен. Николая Петровича вместе с другими солдатами увезли в Германию в концлагерь для военнопленных. Он несколько раз бежал, но их ловили и возвращали в лагерь. И только 5 мая 1945 года он был освобожден Красной Армией. Но домой не отпустили, Николай Петрович 27 мая 1945 года был помещен с другими освобожденными солдатами в лагерь № 306 для перемещенных лиц. И только в апреле 1946 года он вернулся с войны. За участие в Великой Отечественной войне он был награжден в 1946 году медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Моя прабабушка **Логунова Зоя Ивановна** родилась 30 декабря 1920 года. Во время Великой Отечественной войны она много трудилась. Но не только в школе, но и в ночное время на других работах - метала зерно, разгружала машины с зерном, вместе с учениками Зоя Ивановна собирала упавшие колоски в поле. 27 мая 1946 года была награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны». Сельская учительница Логунова была комсомолкой. Вела на селе общественную работу. Она очень хорошо пела и играла на гитаре. Награждена медалью «Ветеран труда».

Мой прадедущка **Слонов Степан Егорович**, родился 2 января 1927 году. Не пришлось Степану участвовать в Великой Отечественной войне. Для этого он был слишком молод. Но он самоотверженно трудился для победы. В 1943 году шестнадцатилетним парнишкой стал трактористом Суворовской машинно-тракторной станции. За добросовестный труд в тяжелые годы Отечественной войны Степан был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». А после окончания войны ему вскоре доверили механизированный отряд. Когда пришло время штурмовать целину, бригада Слонова особенно отличилась. Ее механизаторы распахали 700 гектаров земли, веками нетронутой плугом. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 января 1957 года Степану Егоровичу Слонову присвоено звание Героя Социалистического Труда. В этом же году он принимал участие во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в г. Москве и был награжден медалью ВДНХ. Медаль “За освоение целинных земель”, в 1967 году награжден

орденом Трудового Красного Знамени. В 1971 году он второй раз становится участником ВДНХ, где за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства был награжден бронзовой медалью. В 1975 году Степан Егорович награждается орденом “Знак почета”.

Слонова Анна Александровна родилась 13 июля 1927 года. С 1939 году . Анна Александровна работала в колхозе и как передовика производства оправили в Москву на выставку, наградили бронзовой медалью ВДНХ. В 1960 году вместе с мужем и детьми переехали в совхоз «Суворовский» там поднимали целину, а в 1967 году пришлось поменять место жительства мужа перевели в г. Булаево Северо-Казахстанской области, там она работала помощником повара. В 1985 году ушла на пенсию и была награждена медалью «Ветеран труда».

Мой прадедушка **Сафонов Василий Иванович** родился 14 января 1924 года в 2015 году ему исполнилось 91 год. 18-летнего паренька призвали в ряды Советской Армии в сентябре 1942 года. ИзБулаево новобранцев отправили на дальний Восток. Там его зачислили в морскую пехоту. Потом он оказался в лесах у г.Перми, где находилась полковая школа и проводились учения. На фронт Василий Иванович попал в г.Орел, который только освободили. Здесь он вступил в комсомол. Прадед вспоминает случай, когда недалеко от него разорвалась осколочная мина, осколок попал вкомсомольский и военный билеты и застрял в них, не повредив солдата. Несколько раз еще был ранен, но поправившись, возвращался в свою часть. В Польше, под г.Краковым, в январе 1945 года получил тяжелое ранение в челюсть и лежал в госпитале г.Тбилиси почти до самого дня победы.У прадеда много боевых и трудовых наград: орден Отечественной войны I степени, орден Славы III степени, множество юбилейных медалей.

Сафонова Екатерина Степановна родилась 15 ноября 1928 года. В период Великой отечественной войны была труженицей тыла. Имеет много медалей. Поднимала целину в колхозе «40 лет Казахстану». В 1985 году вышла на пенсию занималась домашним хозяйством. В 2015 году Екатерина Степановна будет отмечать свое 87 – летие.

Василий Иванович с женой Екатериной Степановной прожили вместе 65 лет, воспитали четверых детей, теперь у них 6 внуков и 5 правнуков.

Ветераны – самые удивительные люди на свете. Доброжелательность, открытость, приветливость их возраста ни с чем несравнима.

Заключение

Сегодня в живых из моих прадедов остались только мой прадед Сафонов Василий Иванович и прабабушка Сафонова Екатерина Степановна проживающие в с.Успенка Северо-Казахстанской области. Мне бы хотелось пожелать им здоровья, долголетия, внимание родных, близких, знакомых. В грозные годы войны они ковали победу в тылу: работали от зари до зари, растили и воспитывали детей, сражались за победу, верили в нее и поэтому победили. Многие из моих родственников попали на фронт совсем молодыми и там научились ценить жизнь и дружбу. Время неумолимо. И пусть они не те, что были в суровые военные годы и седина посеребрила их головы, часто пошаливает здоровье, но они – моя совесть, моя гордость. В памяти многих поколений будет жить их ратный подвиг!

Я горжусь своими прадедами. И память о них я всегда буду хранить не только в своем сердце, но и в альбоме, который мы с моими родителями бережно собирали по крупицам.

Выбранная мною тема исследовательской работы не только актуальна, но и интересна и имеет практическую значимость, её можно использовать на уроках истории, литературы, окружающего мира, во внеклассной работе. Я уверен, что моя работа заинтересует других учащихся, и они займутся изучением истории своей семьи. Я, считаю, что поставленная мною цель исследовательской работы - изучение жизни ветеранов войны моей семьи полностью достигнута. Я смог окунуться в историю своей семьи, прожить душой тот путь, который они прошли. История моей семьи многому меня научила, я смог по-другому взглянуть на события Великой Отечественной войны.

Литература

1. Архивные документы и фотоматериалы ветеранов ВОВ
2. Удостоверения к медалям, фотографии из домашнего архива
3. Интернет-ресурсы
4. Рассказы прабабушки Сафоновой Екатерины Степановны
5. Рассказы бабушек, дедушек, мамы
6. Вырезки из газет «Вести» района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской обл.